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روی موج کوتاه

محمد بن سلمان، شاهزاده جوان 
و پرحاشیه سعودی که بعد از قتل 
جمال خاشقجی، برای مدتی از 
ولیعهدی جنجالی و شهرآشوب به 
متهمی مغضوب تبدیل شده بود و به 
اندازه گذشته جلوی دوربین‌ها ظاهر 
نمی‌شد، حالا چند روزی است که با تور 
آسیایی‌اش، به دوران طلایی خود در 

صدر اخبار بازگشته است. 
او یک هفته‌ است که چمدانش را 
بسته و به ترتیب در پاکستان و هند و 
چین باز کرده است. در نگاه اول وجه 
مشترک هر سه کشوری که در این چند 
روز میزبان بن سلمان بوده‌اند، آسیایی 
بودنشان است اما در نگاهی دقیق‌تر هر 
سه آنها مشتریان نفتی ایران و سه کشور 
مهم در منطقه هستند که اتفاقا روابط 
حسنه‌ای نیز با ایران دارند و اتفاقا دو تای 
آنها نیز مشمول معافیت تحریم نفتی 
ایران از سوی آمریکا شده‌اند. این وجه 
اشتراک دوم تحلیل‌های سیاسی در 
باب تور آسیایی بن سلمان را به شدت 
تحت‌الشعاع خود قرار داده و در اغلب 
آنها این سوال را ایجاد کرده که شاهزاده 
سعودی از مشتریان نفتی ایران چه 

می‌خواهد؟!
بن سلمان یکشنبه، 28 بهمن وارد 

اسلام‌آباد شد؛ اسلام آبادی که مملو از 
عکس‌های بزرگ او، پدرش و عمران 
خان، نخست وزیر پاکستان شده بود. 
تدابیر امنیتی در پاکستان در پی سفر 
بن سلمان و استقبال از او به قدری بود 
که حتی در برخی رسانه‌ها بیش از متن 

این سفر مورد توجه قرار گرفت. 
تحفه‌های سعودی

.بعد از پاکستان راهی هند شد و آنجا 
نیز مورد استقبال گرمی قرار گرفت و 
البته او نیز در برابر این استقبال گرم، 
هدایای قابل توجهی برای هر دو کشور 
با خود برده بود؛ سرمایه‌گذاری 20 
میلیارد دلاری برای پاکستان و آزادی 
2100 زندانی پاکستانی در عربستان؛ 
برای هند نیز وعده سرمایه‌گذاری 100 
میلیارد دلاری در طول دو سال آینده 
و آزادی 850 شهروند هندی. هر دو 
این هدایای عربی برای پاکستان و هند 
گرانبهاست؛ چه پول هنگفتی که بن 
سلمان برای سرمایه‌گذاری با خود برده 
بود و چه وعده آزادی شهروندان هندی 
و پاکستانی که به معضلی در سیاست 

خارجی دو کشور تبدیل شده است.
این زندانیان عموما مهاجران 
غیرقانونی پاکستانی و هندی هستند که 
به عنوان کارگر در کارگاه‌های ساختمانی 

و خانه‌های عربستان مشغول به کار 
می‌شوند. به ویژه که هندوستانی‌ها 
بزرگترین گروه مهاجر در عربستان 
سعودی هستند و تعدادشان به 2.7 
میلیون نفر می‌رسد، به همین نسبت 
عربستان سعودی دارای بیشترین 
محبوسین هندی در زندان‌های جهان 
است، به طوری که تعداد آنها در آغاز 
سال 2019، 2224 نفر بود. علاوه بر 
این دو تحفه سعودی، برخی منابع از 
میانجیگری ریاض میان پاکستان و هند 

نیز خبر دادند. 
فرصت‌طلب

بن سلمان با تمام سخاوتمندی 
که در سفر به این دو کشور به خرج 
داد، راهی چین شد تا آنجا نیز یک 
قرارداد بزرگ را امضا کند. ورود او به 
چین، مصادف شد با خروج رئیس 
مجلس ایران از چین. هیأت ایرانی 
که علی لاریجانی، رئیس مجلس 
ایران و محمد جواد ظریف وزیر امور 
خارجه نیز در آن حضور داشتند، دو 
روزی را در چین بودند تا در مسیر 
دیپلماسی، روابط با این قدرت 
شرقی را تقویت کنند. ظریف نیز در 
جریان همین سفر در پکن گفت که 
»ایران مهمترین رابطه راهبردی 

را در جهان با چین دارد. چین از 
کشورهای مهم برای ایران است و در 
سیاست خارجی ایران نقش بالایی 
دارد.« او با اشاره به سفر هیأت ایرانی 
به چین تصریح کرده بود: »این سفر 
شروع تازه‌ای در روابط دو کشور 
است و نگاه راهبردی تهران به چین 

را نشان می‌دهد.«
و حالا سفر بن سلمان به چین نشان 
می‌دهد که اهمیت »چین« برای 
عربستان، کمتر از اهمیتش برای ایران 
نیست. »شی جین پینک«، رئیس 

جمهوری چین برای اینکه تکلیف را 
روشن کرده باشد، در همان آستانه ورود 
بن سلمان، اعلام کرد که دولتش با وجود 
وضعیت بین‌المللی کنونی همچنان 
تمایل دارد با ایران روابط نزدیک داشته 

باشد.
در دیدار با رئیس مجلس ایران نیز 
تاکید کرده بود: »وضعیت بین‌المللی و 
منطقه‌ای هرچقدر تغییر کند، عزم چین 
برای ایجاد یک رابطه جامع استراتژیک 

با ایران تغییری نخواهد کرد.«
اما هیچ کدام این اظهارات باعث 
نمی‌شود که عربستان از تلاش خود 
برای یارکشی در منطقه و آسیا دست 
بردارد. بن سلمان به چین رفت و برای 
چینی‌ها نیز تحفه‌ای مشابه آنچه برای 
هند و پاکستان برده بود، برد؛ ساخت دو 

پالایشگاه نفت و پتروشیمی در چین.
ایران تحت فشار اقتصادی و تحریم 
است، چین و هند جزء هشت کشوری 
هستند که از تحریم نفت ایران معاف 
شده‌اند، اما در عین حال باید به تدریج 
میزان خرید خود از ایران را کاهش 
دهند و آمریکا هشدار داده که باید این 
روند نزولی در خریدهای آنها از ایران 

مشخص باشد. 
قطعا آنها به دنبال فروشنده‌های 
بی دردسرتری هستند تا به خاطرش 
مجبور نباشند با غرب، به ویژه آمریکا 
چانه بزنند. چه فرصتی بهتر از این برای 
عربستان که خود را به عنوان منجی به 

مشتریان نفتی ایران برساند؟ 
انعقاد قرارداد 10 میلیارد دلاری 

چین و ریاض
خالد الفالح، وزیر انرژی عربستان 
سعودی چهارشنبه گذشته اعلام 
کرد »عربستان سعودی به دنبال 
تحکیم روابط نفتی خود با هند است.« 
خبرگزاری رویترز نیز گزارش کرده هند 
به اولویت شماره یک سرمایه‌گذاری 

برای عربستان تبدیل شده است. 
درنهایت در آخرین روز سفر بن 
سلمان به چین، تارنمای »سی ان 
بی سی« چین اعلام کرد که محمد 
بن سلمان، قرارداد همکاری برای 
ایجاد یک شرکت مشترک به ارزش 10 
میلیارد دلار را امضا کرد که 35 درصد 
سهام آن در اختیار »آرامکو« است و 
شرکت‌های نورینکو و پانجین چین به 
ترتیب ۳۶ و ۲۹ درصد از سهام آن را به 

خود اختصاص داده‌اند.

بنا بر این گزارش، عربستان بر اساس 
آمار‌های موجود بزرگترین فروشنده 
نفت به چین در جهان محسوب می‌شود 
و ۷۰ درصد از نفت انباشتی این مجتمع را 
تامین خواهد کرد و پیش بینی می‌شود 
این مجتمع کار خود را از سال ۲۰۲۴ 

میلادی شروع کند.
آرامکو هم پس از امضای این 
توافقنامه اعلام کرده که این، بزرگترین 
طرح با سرمایه‌گذاری خارجی مشترک 
با چین محسوب می‌شود و نشان‌دهنده 
روابط رو به رشد اقتصادی و تجاری دو 

کشور است.
تغییر جهت به سوی شرق

همزمان که بیشتر تحلیل‌ها حول 
محور تلاش عربستان برای کنار زدن 
ایران از صحنه سیاسی و اقتصادی منطقه 
است؛ اما برخی دیگر نیز به تغییر سیاست 
عربستان اشاره کرده و سفرهای اخیر بن 
سلمان را در راستای تقویت رویکرد نگاه 

به شرق در ریاض قلمداد کرده‌اند.
خبرگزاری اسپوتنیک در تحلیلی 
نوشت »سفر بن سلمان به پاکستان 
و هند به این معنا است که عربستان 
سعودی احتمالاً سمت و سوی 
سیاست خود را به سوی شرق تغییر 

داده است.«
تنگ‌تر شدن حلقه رقابت میان 
ایران و عربستان برای جذب مشتریان 
منطقه‌ای کار را برای ایران سخت‌تر 
خواهد کرد. گرچه هند، پاکستان و 
چین هر سه بر حسن روابط با هر دو 
کشور ایران و عربستان تاکید می‌کنند، 
اما تعارض ایران و عربستان آنها را در 
دوراهی انتخاب قرار خواهد داد، مگر 
آنکه دو کشور بتوانند به اختلافات خود 

پایان دهند. 

تور آسیایی شاهزاده ریاض پایان یافت؛

تحفه‌های سعودی برای مشتریان نفت ایران

خبر

رئیس سازمان انرژی اتمی با تاکید بر این که ایران در 
مسائل فنی مرتبط با صنعت هسته‌ای با هیچ مشکلی مواجه 
نیست، گفت: در صورت نیاز، ایران قادر است در سطحی 
بالاتر از قبل از امضای برجام فعالیت‌های هسته‌ای خود را 

از سر بگیرد.
به گزارش ایسنا، علی اکبر صالحی، با حضور در برنامه 
»سناریوها«ی شبکه الجزیره گفت: ایران هیچ مشکلی در 
مسائل فنی برنامه‌های هسته‌ای خود ندارد. ما اگر نیاز باشد 

و روزی برنامه‌های هسته‌ای خود را از سر بگیریم در سطحی 
بسیار بالاتر از آنچه که پیش از امضای توافق برجام انجام 

می‌دادیم، برنامه‌های هسته‌ای خود را پی خواهیم گرفت.
وی گفت: توانمندی‌های هسته‌ای ایران تعطیل نشده 
است و پتانسیل‌های ما در این زمینه کاملًا حفظ شده است. 
ایران می‌تواند غنی‌سازی اورانیوم را بسیار بهتر از قبل در 

دستور کار قرار دهد.
صالحی با اشاره به نشست اخیر ورشو نیز گفت که این 

نشست هیچ اهمیتی برای جمهوری اسلامی ایران ندارد و هیچ 
دستاوردی نیز نداشت. عدم حضور وزرای خارجه یا مسئولان 
ارشد کشورهای اروپایی نشان دهنده شکست این کنفرانس 
پیش از برگزاری آن بود. ایران سیاست‌های خود را براساس 
شرایط جاری در منطقه بنا می‌کند نه بر پایه کنفرانس‌های 

شکست خورده.
رئیس سازمان انرژی اتمی در پاسخ به سوالی درباره 
تحریم‌های آمریکا علیه کشورمان با تأیید برخی سختی‌ها 
که این تحریم‌ها برای مردم کشورمان داشته، بعید دانست 
که تحریم‌های آمریکا و مشکلات اقتصادی باعث ایجاد یک 

آشوب گسترده یا شورش مردمی بشود.
صالحی درباره ازسرگیری فعالیت‌های هسته‌ای کشورمان 
نیز به الجزیره گفت: یک هیات تخصصی تصمیم‌گیری درباره 

توافق هسته‌ای ایران را برعهده دارد و اگر این هیات به خروج 
از توافق هسته‌ای رأی دهد، سازمان انرژی اتمی ایران آماده 

است در هر زمانی فعالیت‌های خود را از سر بگیرد.
او در پاسخ به پرسشی درباره برنامه‌های موشکی کشورمان 
و احتمال جنگ با اسرائیل نیز تاکید کرد که برنامه موشکی 
و موشک‌های بالستیک جمهوری اسامی ایران غیرقابل 
مذاکره است. علی اکبر صالحی درباره تهدیدات اسرائیل 
گفت: اسرائیل هیچ وزنی در منطقه ندارد و چنین تهدیدی از 

سوی رژیم صهیونیستی مضحک است.
او در عین حال از آمادگی کشورمان برای مذاکره با 
عربستان سعودی جهت حل اختلافات میان دو کشور خبر 
داد و گفت: ایران دستش را برای مذاکره به سوی عربستان 

دراز کرده است.

صالحی در شبکه الجزیره اعلام کرد: 

آمادگی ایران برای مذاکره با عربستان
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پیام تسلیت مقام معظم رهبری 
درپی درگذشت آیت‌الله مؤمن

حضرت آیت الله خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب 
اسلامی با صدور پیامی رحلت فقیه پارسا و عالمِ ربانی 
آیت الله حاج شیخ محمد مؤمن را تسلیت گفتند. 

متن پیام رهبر انقلاب به این شرح است:
بسم الله الرحمن الرحیم

با تأسف فراوان خبر رحلت عالمِ ربانی و فقیه پارسا 
و پرهیزگار آیة‌الله آقای حاج شیخ محمد مؤمن قمی 
اعلی‌الله مقامه را دریافت کردم. این ضایعه‌ئی برای 
حوزه‌ی علمیه است. مقام علمی و پرورش شاگردان 
برجسته در کنار تقوا و اخلاص این عالم بزرگوار و 
نیز وفاداری و تعهد انقلابی و اجتماعی، شخصیت 
جامعی از ایشان ساخته بود. سابقه‌ی مبارزاتی ایشان 
به پیش از انقلاب برمی‌گردد و خدمات انقلابی ایشان 
در تمام دوران چهل ساله مستمراً ادامه داشته است 
و در دوره‌های متعدد و متوالی یکی از ارکان مهمّ 
شورای محترم نگهبان بوده‌اند. اینجانب درگذشت 
ایشان را به خاندان گرامی و فرزندان مکرّم و دیگر 
بازماندگان و نیز به حضرات علمای اعلام حوزه‌ی 
مقدس قم و به‌خصوص شاگردان و دوستان ایشان 
و به عموم مردم عزیز شهر قم تسلیت عرض میکنم 
و مغفرت و رحمت الهی و علو درجات ایشان را از 

خداوند متعال مسألت می‌نمایم.
    

اعلام عزای عمومی در قم
آیت‌الله سید محمد سعیدی، نماینده ولی فقیه 
در استان قم و بهرام سرمست استاندار در پیامی 
مشترک ضمن تسلیت ارتحال فقیه پارسا و زاهد 
آیت‌الله مومن، روز شنبه، چهارم اسفندماه را در 
این استان عزای عمومی اعلام کردند. در بخشی از 
این پیام مشترک آمده است: »این مجاهد نستوه در 
عرصه سیاسی نیز جزء یاران معتمد امام و رهبری و از 
همراهان مؤثر نهضت عظیم اسلامی در سنگر مبارزه 
با طاغوت بودند و پس از پیروزی انقلاب اسلامی نیز 
در صحنه‌ها و مسئولیت‌های خطیر از جمله ریاست 
دادگاه انقلاب اسلامی، شورای عالی قضایی، شورای 
نگهبان، مدیریت حوزه علمیه قم، نمایندگی مردم 
شریف سمنان و قم در مجلس خبرگان رهبری و 
مجمع فقه اهل بیت)ع( به ایفای نقش پرداخته و 
خدمات ارزشمندی را در این عرصه‌ها از خود به 

یادگار گذاشت.«
    

قصور وزیر کشور
 در تامین امنیت

حبیب‌الله دهمرده، نماینده مردم زابل در 
مجلس درباره حمله تروریستی خاش به مهر گفت:  
کشور پاکستان باید به وظیفه ذاتی خود عمل 
کند، نظام جمهوری اسلامی یکسری ملاحظاتی 
دارد که تا یک جایی خوب است، اما از یک حدی 
به بعد، به نفع ملت ایران نیست. به دلیل این 
ناامنی‌ها، مردم بومی استان نیز در سیستان و 
بلوچستان سرمایه‌گذاری نمی‌کنند؛ چه برسد به 
بخش خصوصی. وظیفه ذاتی وزرای کشور و امور 
خارجه در دیپلماسی و تأمین امنیت، به جای خود 
باقی است و آنها نیز قصور و کوتاهی‌هایی دارند. 
تا چه زمان باید با دیپلماسی پیش رفت؟ حاصل 
دیپلماسی چه شد؟ باید قدرت نظام جمهوری 
اسلامی را به رخ این تروریست‌ها بکِِشیم تا یکبار 

برای همیشه این منطقه امن شود.
    

هشدار واعظی به تندروها:
انتظار مدارا نداشته باشید

خبرآنلاین نوشت: تندروها می‌خواهند در فضای 
جنگ اقتصادی با آمریکا، تمرکز دولت را بر هم بزنند 
تا تدبیر برای حل مشکلات به کُندی انجام شود؛ 
محمود واعظی، رئیس دفتر رئیس جمهوری درباره 
نوع واکنش دولت به این اقدامات تندروها گفت: ما 
نمی‌خواهیم در این شرایط فضا ملتهب شود وگرنه 
تساهل نمی‌کنیم. واعظی در پاسخ به اینکه آیا دولت 
در برخورد با تندروهایی که علیه دولت تبلیغات 
می‌کنند، تجدیدنظر خواهد کرد، تصریح کرد: روش 
ما این نیست که حذفی عمل کنیم ولی به هر حال 
کسانی که این کارها را انجام می‌دهند، انتظار نداشته 

باشند که ما با آنها مدارا کنیم. 
    

مردم ناامید شوند
از همه عبور می‌کنند

محمدرضا عارف، رئیس فراکسیون امید در 
جمع کانون یزدی‌تباران بر ضرورت الگو گرفتن 
از تجربه موفق دهه شصت تاکید کرد و با انتقاد از 
برخی اظهارنظرهایی که به دنبال ناامید کردن 
مردم هستند، اظهار کرد: متأسفانه کسانی که باید 
به جامعه آرامش بدهند و برای عبور از وضعیت فعلی 
تلاش کنند سیاه نمایی می‌کنند و به دنبال ناامید 
کردن مردم هستند. اگر مردم ناامید شوند از همه 

عبور خواهند کرد.

قطعا خریداران نفت ایران 
به دنبال فروشنده‌های 

بی‌دردسرتری هستند تا 
به خاطرش مجبور نباشند 

با غرب، به ویژه آمریکا 
چانه بزنند. چه فرصتی 

بهتر از این برای عربستان 
که خود را به‌عنوان منجی 

به مشتریان نفتی ایران 
برساند؟ 

 محمد بن سلمان، 
قرارداد همکاری با چین 
برای ایجاد یک شرکت 

مشترک به ارزش 10 
میلیارد دلار را امضا کرد 
که 35 درصد سهام آن 

در اختیار »آرامکو« است 
و شرکت‌های نورینکو و 

پانجین چین به ترتیب ۳۶ و 
۲۹ درصد از سهام آن را به 

خود اختصاص داده‌اند

رئیس دفتر رئیس‌جمهوری در حساب 
اینستاگرامی خود نوشت: »با سربلندی عرض 
می‌کنم که به این کارت زرد افتخار می‌کنم چرا 
که علت اصلی گرفتن آن کارت زرد پافشاری و 
اهتمام جدی بنده و همکارانم در وزارت ارتباطات 
بر توسعه فضای مجازی و توسعه نسل 3 و 4موبایل 
و ارائه هرچه بهتر خدمات به مردم عزیز ایران بوده 
است.« »محمود واعظی« روز جمعه با اشاره به 
اظهارات حجت الاسلام نصرالله پژمانفر، نماینده 
مشهد در مجلس درباره دریافت کارت زرد از 
مجلس در حساب اینستاگرامی خود نوشت: 

»لازم دانستم نکته دیگری را درباره اظهارات 
اینستاگرامی نماینده مردم شریف مشهد و کلات 
به صورت جداگانه از ادعای نادرست قبلی ایشان 
درباره تخصیص 1000 میلیارد تومان توسط 
رئیس جمهور برای سهامداران پدیده شاندیز 
مطرح کنم و آن در خصوص کارت زردی است 
که بنده در زمان تصدی وزارت ارتباطات از ایشان 
و هم‌فکران ایشان در مجلس شورای اسلامی 

گرفته‌ام.«
واعظی یادآور شد که »از قضا ایشان )نماینده 
مشهد( و هم‌فکران ایشان در همه این سالها نه تنها 

مخالفان جدی آن بودند بلکه از هیچ تلاشی برای 
سنگ‌اندازی در این مسیر فروگذار نکردند که 
یکی از این تلاش‌ها همین دادن کارت زرد بود.«

به گزارش ایرنا، حجت الاسلام نصرالله پژمانفر 
نماینده مردم مشهد و کلات روزهای گذشته از 
دستور رئیس جمهوری برای اختصاص مبلغ 
هزار میلیارد تومان، به منظور جبران خسارت 

سهام‌داران پدیده شاندیز خبر داده بود.
در پی این ادعا محمود واعظی رئیس دفتر 
رئیس جمهوری روز چهارشنبه اول اسفند در 
حاشیه جلسه هیات دولت و در جمع خبرنگاران 

نامه رئیس جمهوری به معاون اقتصادی دولت را 
به منظور اختصاص چنین مبلغی، تکذیب کرد 
و گفت: »کسانی که چنین خبرهایی را اعلام 
میکنند، اغراض سیاسی دارند. من چنین چیزی 
نشنیدم و مشخص نیست که این موضوع از کجا 

مطرح می‌شود، اگر قرار باشد دستوری داده شود 
باید از طریق دفتر ابلاغ شود.«

واعظی همچنین در پیام اینستاگرامی 
دیگری از نماینده مشهد خواسته بود اسناد خود 

را درباره دستور رئیس جمهوری منتشر کند.

واکنش واعظی به کارت زردی که از مجلس گرفت؛

کارت زرد افتخارآمیز


